
Vinko Novak: 

Romarska pot na Sv. Višark 
(Trbiž, 17. avgusta 1922). 

Marsikateremu Slovencu, ki se je kedaj podal na 
Sv. Visarje, na to znamenito romarsko pot, ostalo je to 
romanje gotovo v svetlem spominu. Zanimalo bo torej 
vsakogar, da podam sedanjo sliko s Sv. Višarij, ka
kršno sem imel pred očmi v avgustu tega leta, ko sem 
po opravkih prišel iz Gorice preko Tolmina, Kobarida, 
Bovca čez Predil in Rajbl v Trbiž in Žabnice pod Sv. 
Visarje. 

V Žabnicah sem zvedel, da bo prihodujega dne na 
Veliki Šmaren prvokrat po tem, ko je bila cerkev poru
šena (15. sepL 1915) iz Žabnic procesija na Sv. Visar
je. Tudi mene je gnala želja, videti ta znameniti kraj 
in podal sem se na večer pred Velikim Šmarnom na 
goro. — Iz žabnic vodita na Sv. Visarje dve cesti. Ena 
skozi Volčjo vas, druga preko senožeti za šumečim hu
dournikom po strmem gozdu na planšavo in od tam 
zavije, mimo kapelic na strmec, kjer stoji slovita ro
tnarska cerkev. Cesta je jako strma in kamenita, ven
dar jo zmagaš v poltretji uri, četudi hodiš polagoma. 
Ko premeriš blizu pol pota, najdeš ob cesti kapelico z 
raznimi slikami in napisi, ki pričajo o tem, kako so bili 
uslišani vsi tisti, ki so prosili in iskali na Sv. Višarjih, 
kk in tolažbo za svoje duševne bolesti. Cimdalje hodiš 
» hrib, tembolj občutiš ostri gorski zrak in prša se ti 
Sirijo bolj in bolj. Krog tebe gozdna tišina, ki jo moti 
le šumenje vode, deroče čez visoke, zidane jezove hu
dournika. V dveh urah dospeš na planšavo. Tu štrli v 
trak temeljno tramovje dveh barak, katere so delavci 
ired kratkim razdejali, da porabijo še raben materijal 
»ri popravilu farovža na Višarjih. Na planšavi stoji 
udi krčma, last Slovenca Pucherja iz Žabnic. Južno od 
ilanšave ti trči pogled v gole skale, podobne ostrim pi
Smidam. Pod nijmi vidiš še sedaj dobro ohranjene 
ojšake postojanke in razne barake. Postavljene so na 
akih mestih, da je bilo obstreljevanje z laške strani 
ibsolutno nemogoče. Ko prideš na sedlo gore, kjer vo
Ji zložna pol mimo kapelic do cerkve, odpre se očem 
liven razgled na južno stran. Kamorkoli pogledaš, sa
ni sivi, goli, nebotični velikani, med njimi v ozadju 
:ot kralja visoki Mangart in takzvani «Steinerner Ja

ger«. Sedel sem pod kapelico sv. Simeona iz Cirene, da 
se navžijem gorske lepote, ki so jo gledale oči tje vse
naokoli. 

Čez nekaj minut mi je stopila noga na posvečena 
tla — na cerkveni prag. Vtisov, ki so se mi takrat za
grebli v dušo, ne bom pozabil nikdar. Kakor nekoč 
stoječ na razvalinah Sv. Gore pri Gorici, vprašal sem 
se, čemu so uničevali, rušili in zažigali zlasti božje 
hrame ter s tem jemali vernemu našemu ljudstvu naj
dragocenejše? Tihih korakov sem stopil pred glavni 
oltar, ki je obrnjen proti večerni strani. Ta oltar je 
dobro ohranjen, niti pičice na njem ni poškodovanega. 
Marijin kip s tega oltarja je bil obvešen in okinčan z 
bogatimi dragocenostmi, kakor sem zvedel od domači
nov iz Trbiža, spravili so ga že poprej na varno, prej ko 
je bila cerkev porušena oziroma predno je pogorela. Te 
dragocenosti so bili sami darovi romarjev, ki so bili 
uslišani v svojih prošnjah k Višarski Mariji. — Tudi 
prižnica je v celoti ohranjena. Cerkvenega stropa ni 
več. Cerkveno ladjo (obok) je ravno v sprednem delu 
prearla granata in napravila odprtino, ki meri v pre
meru nad dva metra. Stranske stene še obstojijo; tudi 
glavna vrata in duri v zakristijo. Vendar se marmor
nate durnice vse majejo, ker je ob njih od granat skr
hano zidovje. Kake klopi, klečalnika, spovednice ali 
sploh kaj lesenega ne najdeš več. Mislim, to vse je po
rabilo vojaštvo za kurjavo. V kupu kamenja, peska in 
opeke v cerkvi sem našel eno srebrno krono in svinčeni 
utež od stolpne ure. Zvonik je, nevštevši malih po
škodb, do nadzidka nad uro še ohranjen. Stranski ol
tarji so razdejani, podobe ni najti nobene več. Predno 
sem krenil iz cerkve, so mi pred velikim oltarjem še
petale ustne pobožno molitev, ki je iz srca kipela k 
Višarski Mariji, da mi čuva in ohrani vse tiste, ki so 
mi dragi v življenju. 

Plazeč se preko kupov kamenja, sem prišel pred 
farovž. Samo gole stene brez durnic, brez oknic in stro
pa štrlijo nemo v zrak. Enako sliko kakor farovž imajo 
tudi ostale hiše. Sama razvalina, sama ruševina. Le 
hiša, ki stoji na koncu hišne skupine v zahodni smeri, 
je ostala od granat nepoškodovana. Tam so sedaj na
stanjeni tesarji in stavbni delavci. Stavbna tvrdka inž. 
Mavr i. dr. iz Gorice je prevzela delo, da popravi cer
kev in farovž. Renoviranje pa gre seveda zelo počasi 
od rok, ker je dovažanje materijala na goro zelo teža

vno. Cement in mavec donašajo z mulami iz Trbiža. 
enako živila za delavce. Tudi transport lesa s pobočja 
gore navzgor je silno mučno in težavno delo. Z ozirom 
na te omenjene težkoče bo trajalo delo nekaj let, oso
bito radi tega, ker zapade navadno že septembra de
beli sneg in pritisne mraz, tako da je zidanje in sploh 
vsako drugo delo onemogočeno. 

V smeri proti Volčji vasi na severni strani pod 
gorskim grebenom je še nad 20 dobro ohranjenih vo
jaških krovov. V enega teh krovov sem si nanosil listja 
in suhe gozdne slame ter tam legel k počitku. Kakor 
fata morgana stopale so mi pred oči vse tiste slike 
bojnih dni, vsi prizori iz življenja vojakov, ki so se tam 
borili in umirali. Končno mi je skovir v gozdu pel 
uspavanko. 

V jutru na praznik Velikega Šmarna sem bil že 
zarana pokoncu. Na samovarčku sem si skuhal čaj, 
potem se pa podal na strmec zahodno od cerkve, da 
iznova uživam lep razgled. Moj Bog, res, kako lepa je 
zasužnjena*koroška zemlja! Na jug in zahod sloven
ski kraji pod laško, na sever pod nemško oblastjo. Z 
gore se vidi celo košček lepe Ziljske doline s trgom 
Podklošter (Arnoldstein). V dolini, kjer pelje želez
nica iz Trbiža v Pontebo, vidiš panoramo Ukvic, Mal
borgeta in trga Leopoldskirchen. Na vzhodu gledaš na 
znani Mittagskogel in na trg Belapeč (VVeissenfels) s 
prelepim gorskim jezerom. 

Okoli 9. ure dopoldne se je na gori trla množica 
ljudstva, ki je prišlo s procesijo. Sv. maša se je brala 
na planem. Pelo se je slovenski, laški in nemški. Tudi 
okolica Trbiža je v poletju trpela vsled velike suše in 
verniki so prosili dežja. In v resnici, ko sem se na ve
čer nem in zamišljen vračal v dolino v Trbiž, je začet 
padati gost, pohleven dež, ki je trajal vso noč. 

častita bralka, dragi bralec! Danes, ko sem se po
slovil od teh zasužnjenih slovenskih krajev, napisal 
sem cenjenim čitateljem našega »Gospodarja« te vrs
tice. Želim, da od vas nikdo ne zamudi pohiteti na 
Sv. Visarje, kadar se mu bo nudila prilika. Za sebe 
čutim in vem, da me noge ne bodo nikdar več nosile 
po teh krajih, da bi spet zamogel najti pri višarski 
Mariji uteho za duševno bol, da bi zamogel izmuče
nemu srcu zadobili vsaj za trenutek tisti pokoj, ki ga 
zamore katoliški vernik najti le Y božjih hramovih . « 


